

# САРАТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Братствѣ Св. Креста, въ Саратовской Дух. Консисторіи и въ типогр. И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою. Объявленія принимаются въ конторѣ типографіи И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданѣйшему докладу господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, согласно опредѣленію онаго, ВЫСОЧАЙШЕ соизволилъ, въ 24-й день февраля сего года, сопричислить священника Борисоглѣбской, домовою книгини Куракиной, церкви въ селѣ Надеждинѣ, Сердобскаго уѣзда, *Матфія Розанова*, по случаю исполнившагося 50-ти лѣтъ служенія его въ священномъ санѣ, къ ордену Св. Владиміра 4-й степени.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, отъ 1 $\frac{2}{3}$  апрѣля 1879 г., Вол. у., с. Сукина священникъ Тимошей Пиксановъ—утвержденъ вторымъ кандидатомъ къ членамъ благочинническаго совѣта 3 окр., Вольск. у.

— Саратовская духовная консисторія *слушам:* предложеніе Его Преосвященства, отъ 20 апрѣля сего года за № 2108, о предписаніи духовенству Саратов. епархіи, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, чтобы во всѣхъ приходскихъ, монастырскихъ и общинскихъ церквахъ были отслужены панихиды о упокоеніи душъ усопшихъ рабовъ Божіихъ, Высокопреосвященнѣйшихъ—Митрополита бывшаго Московскаго и Коломенскаго Иннокентія и бывшаго же Архіепископа Полоцкаго Василія, а имена ихъ внесены въ синодики для вседневнаго поминованія. *Приказали:* о содержаніи предложенія Его Преосвященства, дать знать для надлежащаго и точнаго исполненія духовенству Саратовской епархіи, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

### ИЗВѢСТІЯ.

**Праздныя мѣста: священническія:** въ сс. Голлевкѣ, Сер. у., Донгузѣ, Вол. у., Шмалакѣ, Хвал. у., Черкасскомъ, Вол. у., Калышевкѣ, Хвал. у., Лапуховкѣ, Вол. у., Биклеяхъ, Саратов. у., Александровской станицѣ, Цариц. у., Степной Нееловкѣ, Саратов. у., Колеярѣ, Вол. у., Малыхъ Озеркахъ, Саратов. у., Павловкѣ, Хвал. у., Бѣломъ-Ключѣ, Саратов. у., Ольшанкѣ, Бал. у., Бѣлогородняхъ, Вол. у., Лопаткѣ, Петр. у., Оедоровкѣ, Хвал. у., Царевщинѣ, Вол. у. и Даниловкѣ, Петров. у.

— *Псаломщическія:* въ сс.: Вѣгучѣ, Петр. у., Переѣздѣ, Аتك. у., Голяевкѣ, Серд. у., и при Вольской соборной церкви.

### Пожертвованія.

а) *Въ пользу Духовно-просвѣтительнаго Союза:* Отъ уѣзднаго предводителя дворянства Фл. Сергѣевича Иконникова 60 р., свящ. І. Лаврова 3 руб., г-жи Софьи Янковой 20 р., итого 83 р.

б) *Въ пользу церквей:* Крестьянинъ с. Баклушъ, Вол. у., Георгій Малышевъ, устроилъ въ приходской своей церкви придѣльный иконостасъ, стоимостью въ 200 руб. и возобновилъ ветхую часовню надъ престоломъ прежней церкви, употребивъ на это 150 руб., а всего израсходовано имъ изъ собственности 350 р.

Редакторъ А. Правдинъ.

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Слово произнесенное преосвященнымъ Тихономъ при встрѣчѣ воиновъ 40 дивизіи и 40-й бригады 22 апрѣля 1879 г.—Что же намъ дѣлать? (Слово предъ преданіемъ землѣ тѣла Харьковскаго губернатора князя Д. Н. Крапоткина.)—Задача современнаго пастырства.—Отчетъ Братства Св. Креста за 1878 г. (Продолженіе.)—Объявленія.

## С Л О В О

произнесенное преосвященнымъ Тихономъ, при встрѣчѣ воиновъ сороковой дивизіи и сороковой бригады, на Московской площади, апрѣля 22 дня 1879 г.

«Радуйтесь Богу помощнику Нашему, воскликните Богу Іаковлю». (Пс. 79, 2).

Сіи восторженныя слова царя Давида сами собою приходятъ на умъ и выходятъ изъ устъ, при радостной встрѣчѣ христіанскихъ воиновъ сороковой дивизіи и сороковой бригады, съ которыми саратовцы такъ давно уже жили, сблизились, сроднились. Около двухъ лѣтъ тому назадъ, эту же дивизію и эту же бригаду и на той же самой площади, на какой и нынѣ мы стоимъ, молитвенно и съ хлѣбомъ-солью мы напутствовали въ дальній и многотрудный закавказскій походъ.

Тогда мы здѣсь усердно молили Бога, чтобы Онъ Самъ былъ помощникомъ этимъ воинамъ, Самъ свѣше ниспослалъ имъ силу и крѣпость, Самъ благословилъ ихъ оружіе, Самъ даровалъ имъ побѣду и одолѣніе въ борьбѣ съ агарянами, въ этой кровавой борьбѣ за свободу, за честь, за жизнь, за всѣ человѣческія права угнѣтаемыхъ мусульманами христіанъ, особенно православныхъ балканскихъ славянъ — нашихъ друзей, нашихъ братьевъ и по духу и по крови.

Нынѣ, братіе, мы прибыли на ту же площадь съ тѣмъ, чтобы встрѣтить здѣсь нашихъ старинныхъ друзей-воиновъ, встрѣтить ихъ прежде всего благодарною къ Богу молитвою за то, что они доблестно совершили свой многотрудный походъ, свято исполнили свой воинскій долгъ, увѣнчали себя и свое отечество славою, и нынѣ радуютъ насъ своимъ къ намъ возвращеніемъ. Сорадуясь одни другимъ, *радуйтесь и Богу помощнику Нашему, воскликните Богу Іаковлю.*

Христіанскіе воины! Со времени прошлой нашей съ вами разлуки и до настоящаго нашего съ вами свиданія не мало времени протекло, не мало пути вами

пройдено. То былъ для васъ путь крестный, путь узкій и прискорбный. То было для васъ время страдное, время нужды и лишеній, время трудовъ и подвиговъ, большею частію подвиговъ до пота и до крови, а для многихъ и даже до смерти. Но то время, слава Богу, теперь минуло. Но тотъ путь, благодаря Бога, вами нынѣ конченъ. Теперь вамъ, а съ вами и намъ, остается *радоваться Богу помощнику нашему, воскликнуть Богу Іаковлю.*

Доблестные воины! смѣю васъ увѣрить, что во все продолженіе вашего дальняго и многотруднаго похода, отъ Саратова и до Карса, и отъ Карса до Саратова, саратовцы всюду слѣдовали за вами и мыслию и чувствомъ. Всѣ ваши нужды и лишенія, всѣ ваши труды и подвиги, всѣ ваши удачи и неудачи, всѣ ваши радости и печали всегда были принимаемы ими близко къ сердцу, всегда вызывали въ сердцахъ ихъ живое къ вамъ сочувствіе. А нынѣ вы и сами видите, какъ рады саратовцы, что васъ видятъ, что могутъ васъ чувствовать. Но сорадуйтесь и вы саратовцамъ, а тѣ и другіе, сорадуясь одни другимъ, *радуйтесь и Богу помощнику нашему, воскликните Богу Іаковлю.*

Христіанскіе воины сороковой дивизіи и сороковой бригады! Поистинѣ велики были ваши военные подвиги, но велики ваши и заслуги предъ отечествомъ, велика ваша и слава предъ цѣлымъ міромъ. Весь Божій міръ былъ свидѣтелемъ тому, какъ вы подъ стѣнами Карса, собственною вашею кровію, на вѣки вѣчныя, вписали ваши имена въ скрижали всемірной исторіи.

Въ умаленіе значенія вашихъ заслугъ, въ ослабленіе блеска вашей славы, иногда говорятъ, что взятіе Карса въ минувшую войну не было дѣломъ глубокихъ военно-научныхъ соображеній, но будто бы было только плодомъ обычной русской неосмысленной удали, или такъ называемаго русскаго авось.

Мы съ своей стороны не можемъ согласиться съ такимъ взглядомъ; мы иначе думаемъ, — мы полагаемъ, что русское авось въ подобныхъ случаяхъ имѣетъ весь-



ма глубокой смыслъ, гораздо глубже всякихъ военно-научныхъ соображеній. Въ такомъ дѣлѣ, какъ взятіе Карса, русское авось, мы думаемъ, равнозначуще и равносильно самой крѣпкой вѣрѣ въ Бога, для которой нѣтъ ничего невозможнаго, и самому твердому упованію на помощь отъ Бога, каковое упованіе никогда и никого не посрамляетъ.

Вѣруемъ и исповѣдуемъ, что взятіе таковой неприступной крѣпости, какъ Карсъ, взятіе при такихъ условіяхъ, какія по военно-научнымъ соображеніямъ не могли обѣщать успѣха въ дѣлѣ, взятіе такою арміею, которая не превосходила численностію защищавшаго эту крѣпость гарнизона, взятіе въ одну лишь ночь, тогда какъ въ былыя времена многочисленнѣйшія арміи едва едва могли ее брать въ значительно долгія времена, — такое взятіе крѣпости есть чудо. Божія къ вамъ благоволенія, за вашу крѣпкую въ него вѣру, за ваше твердое на него упованіе. А потому и вамъ, и намъ, и всему народу русскому подобаешь *радоваться Богу помощнику Нашему, восклицать Богу Иаковлю.*

Доблестные воины! Эхо вашихъ карскихъ громовъ, блескъ вашихъ карскихъ огней отражались во всѣхъ концахъ міра. Къ эху вашихъ карскихъ громовъ прислушивалась, къ блеску вашихъ карскихъ огней присматривалась вся туркофильствующая Европа, прислушивалась — и негодовала, присматривалась — и завидовала, и снѣдаемая завистию и злобою чуть васъ не проклинала.

Въ эхо вашихъ карскихъ громовъ вѣдушивалась, въ отблескъ вашихъ карскихъ молній вематривалась и вся Россія, вѣдушивалась — и ликовала, вематривалась — и плакала отъ радости, и движима благодарною къ вамъ любовію громко васъ благословляла.

Христоименитые воины! Не подходящи, какъ говорятъ, подъ математически точные расчеты и соображенія военной науки, а по нашему мнѣнію вашей вѣрою въ Бога и крѣпкимъ на Него упованіемъ заслуженное возобладаніе Карсомъ видимо оживило ходъ военныхъ дѣйствій и за Дунаемъ. Вскорѣ за паденіемъ Карса послѣдовалъ непрерывный рядъ блистательныхъ съ русской стороны событій. Пала Плевна. Задунайская армія перешагнула Балканы. Цѣлая треть турецкой арміи втята въ плѣнъ. Сдались — Софія, Филиппополь, Адрианополь. Главная дѣйствующая армія быстро заняла Санъ - Стефано, стала почти подъ стѣнами Царяграда, гдѣ былъ заключенъ предварительный договоръ о мирѣ.

Русское воинство блистательно исполнило свой долгъ. Не русскаго воинства вина, если окончательный миръ не вполне отвѣчаетъ желаніямъ Россіи и надеждамъ славянъ, за коихъ мы ратовали. Вѣрно не пришло еще время. Вѣрно не настала еще часъ воли Божіей окончательно освободить нашихъ братьевъ отъ тяжкаго мусульманскаго ига. Но и за то, что сдѣлано на этомъ пути, Богу Нашему — слава, Царю нашему Государю Императору — слава, всероссійскому христіанскому и побѣдоносному воинству — слава, православному и христіанскому народу русскому — слава, и вамъ, доблестные воины сороковой дивизіи и сороковой бригады — слава, и вамъ, добрые саратовцы, и всей нашей паствѣ и пастырямъ — слава. Всѣ славьтесь и радуйтесь Богу помощнику нашему, воскликните Богу Иаковлю. Аминь.

### Что же намъ дѣлать?

(Слово предъ предаіемъ землѣ тѣла харьковскаго губернатора князя Д. Н. Куроткина (\*).

*Огонь пришелъ Я низвестъ на землю; и какъ желалъ бы, чтобы онъ уже возгорѣлся* (Лук. XII, 49).

Еще жертва тайнаго злодѣяства; еще невинная семья осиротѣла; оныя люди порядка нравственно оскорблены; лица правительственныя смущены и встревожены; всѣ озабочены необычайностію событій.

Что же *намъ* дѣлать? Поминать невинно убиваемыхъ? Ждать новыхъ жертвъ? Смотрѣть, что будетъ дѣлать правительство для нашего спокойствія и безопасности? Повидимому намъ, частнымъ людямъ, больше дѣлать и нечего; по крайней мѣрѣ, мы привыкли думать, что все это насъ не касается...

Такъ ли это? Но эти тайные враги отечества не изъ чужой страны, не изъ другаго народа; это наше порожденіе, это наши питомцы. На насъ ложится отвѣтственность за ихъ преступленія; именно насъ должно озабочивать то, что они находятъ убѣжище среди нашихъ согражданъ; насъ должна ужасать мысль, что число ихъ можетъ умножаться, что нашъ стомилліонный народъ, при существующихъ условіяхъ, можетъ произвести ихъ еще цѣлыя полки. Кто же долженъ перепахать наше поле, на которомъ растутъ такіе плевелы? Кто долженъ засѣять нашу ниву лучшими сѣменами? Конечно мы сами.

(\*). Произнесено 8-го марта въ московскомъ Новодевичьемъ монастырѣ пресвященнымъ Амвросіемъ епископомъ Дмитровскимъ.



Вотъ когда настала пора понять, что значили эти льстивыя рѣчи: христіанство есть религія любви и мира: не поднимайте преній о религіозныхъ вопросахъ свойственныхъ среднимъ вѣкамъ; не раздражайте страстей; предоставьте каждому свободу думать и вѣровать какъ онъ хочетъ; не смущайтесь разномысліемъ; все само собою придетъ въ порядокъ; все идетъ къ совершенству. Это намъ подкладывали мягкое возглавіе для нашей умственной и нравственной лѣнноти и безпечности. Мы и заснули, и сбылась надъ нами притча Спасителя: *Опачимъ же челоукомъ прииде врагъ и всѣя плевелы посреди пшеницы* (Матѳ. XIII, 25).

Не то говорилъ намъ Господь: „Огонь пришелъ Я низвестъ на землю“, говорилъ Онъ, „и какъ желалъ бы, чтобъ онъ уже возгорѣлся!“ „Но миръ пришелъ Я принести, но мечъ“ (Матѳ. X, 34). И такъ, христіанамъ предлежитъ прежде война со всѣми ея принадлежностями: бдительностію, искусствомъ, мужествомъ, равами, смертями, а потомъ уже миръ какъ плодъ побѣды. Всѣ не признающіе неизбѣжности этой войны, не стоящіе во всеоружіи, не видящіе враговъ, не поражающіе ихъ—неизбѣжно сами терять поражение; потому что враги наши не дремлютъ, мира не знаютъ, пощады не даютъ; имъ пужна только гибель. Это начала лжи и зла, это начала тьмы, о которыхъ непрестанно напоминаетъ намъ слово Божіе (Еф. VI, 12—17). Если мы устали, они ободряются, если мы сложили оружіе, думая, что все тихо, вездѣ безопасно и спокойно, —это значить, что намъ грозитъ великая бѣда. Объ этомъ и упреждаютъ безпечныхъ христіанъ апостолы Христовы: „когда будутъ говорить: миръ и безопасность, тогда внезапно постигнетъ ихъ пагуба“ (1 Сол. V, 3). Вотъ она и постигла насъ. Развѣ это не пагуба: вѣрованія наши потрясены, нравственные убѣжденія подорваны, преступленія день ото дня умножаются, семейный бытъ разстроенъ, дѣти наши развращены, власть правительственная явно оскорбляется?..

*Что же намъ дѣлать?* Намъ надо принести честное, глубокое, искреннее покаяніе. Мы виновны предъ Богомъ, предъ церковью, предъ отечествомъ, предъ потомствомъ.

Въ послѣднія полтораста лѣтъ наши передовыя сословія уклонились отъ цѣлости православной вѣры и правилъ христіанской жизни, и повлекли за собою простой народъ. Это ясно; доказывать нечего; но какъ это случилось? Вслѣдствіе ли тщательнаго изученія нашей церкви, ея догматовъ и постановленій и сознательнаго убѣж-

денія, что предки наши приняли не истинную религію, и мы нашли лучшую? Или мы убѣдились, что само христіанство должно уступить мѣсто философіи, или язычеству? И притомъ это убѣжденіе пріобрѣтено нами вслѣдствіе глубокаго изслѣдованія, тщательнаго сличенія, очевидныхъ опытовъ? Ничего не бывало! Мы все побросали, какъ разсѣянныя или перепуганныя дѣти. Мы оставили изученіе нашей вѣры въ ея источникахъ, ея исторіи, ея внутренней жизни и ограничились школьными учебниками. Отъ этого, очевидно, православная вѣра оказалась слабою и неудовлетворительною, но не сама въ себѣ, а въ нашихъ головахъ, въ нашихъ познаніяхъ. Мы приняли множество чуждыхъ намъ религіозныхъ понятій и ложныхъ философскихъ ученій безъ критики, потому что мы не знали основательно ни ученія христіанскаго, ни философіи, и намъ не съ чѣмъ было ихъ повѣрить. Мы оставили правила жизни по уставамъ православной церкви, не потому что мы убѣдились, что они вредны для насъ и для народа, а потому, что намъ больше понравилась распущенная чувственная жизнь, и стала для насъ тяжелъ трудъ духовный.

И вотъ намъ предлежитъ первый актъ покаянія — *самоиспытаніе*. Св. апостолъ Петръ обзываетъ насъ не только знать про себя, но и высказывать другимъ, во что мы вѣруемъ и чего надѣемся. „Будьте всегда готовы, говоритъ онъ, всякому, требующему у васъ отчета въ вашемъ упованіи, дать отвѣтъ съ кротостію и благоговѣніемъ“ (1 Пет. III, 15). Что если бы въ самомъ дѣлѣ каждого изъ насъ теперь заставили вслухъ высказать, во что онъ вѣруетъ или не вѣруетъ, что и почему принимаетъ или отвергаетъ: сколько бы мы услышали отъ православныхъ въ изложеніи ихъ личной вѣры неточностей, недоразумѣній, противорѣчій! Сколько бы обнаружилось прямаго незнанія, соединеннаго съ гордостію, и рѣшительныхъ сужденій, нереполненныхъ софизмами! Въ этомъ случаѣ одно остается намъ: всѣ, у кого изъ насъ еще живо чувство благоговѣнія и любви къ нашему Спасителю, источнику вѣры и упованія нашего, станемъ предъ Нимъ со смиреніемъ и скажемъ словами пророка: *Тебѣ Господи, правда, а намъ стыднѣнне мизъ* (Вар. I, 15).

Несомнѣнно однако, что подобное самоиспытаніе, если оно произведено будетъ искренно, заставитъ большинство нашего образованнаго общества примкнуть къ церкви: имъ тяжело будетъ отречься отъ нея, имъ страшно будетъ взглянуть въ эту дикую пустыню сомнѣній, невѣрія, отрицанія. Если же это такъ, то надобно и



изучать свою религію, знать во что вѣруемъ, умѣть за- щитить свои убѣжденія, показать нравственную твердость въ охраненіи ихъ, а не *хромать на оба колѣна* (3 Цар. XVIII, 21), не *увлекаться всякимъ ветроломъ ученія* (Еф. IV, 14), какъ говорили людямъ, подобнымъ намъ, пророки и апостолы.

Затѣмъ, намъ надобно *дѣйствовать*, и прежде всего *разпознать другъ друга*, различить враговъ отъ друзей, *нашихъ отъ чужихъ*, вѣрныхъ нашему знамени отъ измѣнниковъ. Вамъ слово *измѣнникъ*, можетъ быть, покажется жестокимъ, но здѣсь другого употребить нельзя. Въ какой же войнѣ оставляющей свое знамя и перебѣгающей ко врагамъ не называется измѣнникомъ? Послушайте, какъ умоляетъ апостоль Павелъ вѣрующихъ о сохраненіи единенія въ вѣрѣ: „доблестей мою радость, говорилъ онъ, имѣйте ту же любовь, будьте единомысленны и единомысленны“ (Фил. II, 2). Почему онъ такъ проситъ? Потому, что только въ совершенномъ единеніи вѣры и единообразіи поведенія членовъ церкви заключается ея сила; здѣсь уклоненія неважныя ведутъ къ великимъ, какъ это и видимъ мы на себѣ. Въ Ветхомъ Заветѣ еврей, измѣняющаго закону Господню и уклоняющагося къ язычеству, повелѣно было выводить за ворота и побивать камнями; истребляло изъ среды себя“ (Втор. XVII, 2—7), говорилъ Моисей Израилтянамъ. Это было необходимо въ то время, когда по плотности и грубости людей нерѣдко и подобныя мѣры оказывались недѣйствительными. Намъ, чадамъ Новаго Завета, завета духа и любви, Господи Иисусъ Христосъ далъ иной законъ: исключать нарушителей правилъ вѣры и христіанской жизни изъ общества вѣрующихъ: *буди тебѣ яко язычникъ и мытарь* (Мат. XVIII, 17), то-есть пусть измѣняющій единству вѣры будетъ для тебя *чуждой*. Люби его, какъ всякаго человѣка, будь ему добрымъ сосѣдомъ и согражданиномъ, неси съ нимъ единомысленно всѣ государственныя повинности и обязанности, помогай ему въ нуждѣ, служи всѣмъ чѣмъ можешь, будь ему даже другомъ по чувству человѣческому, но по отношенію къ вѣрѣ твоей внутренней міръ долженъ быть замкнутъ для него, его внутренней міръ долженъ быть чуждъ для тебя, если онъ вызываетъ обоихъ благожелательное и разумное собесѣдованіе о предметахъ разномыслия. Но послѣднее, то-есть собесѣдованіе, безопасно только для твердаго въ вѣрѣ, сильнаго въ познаніи ученія церкви, остальные же члены церкви должны съ опасливостью выслушивать возраженія и пренія, помня долгъ *послушанія вѣры*

(2 Кор. X, 5). Что можетъ быть справедливѣе этого? Если кому это кажется жестокимъ, жаль кого-нибудь исключить изъ общества вѣрующихъ, жаль разстаться и съ собственными заблужденіями,—уйди самъ. Такъ дѣлается и въ всякомъ благоустроенномъ обществѣ человѣческомъ, которое хочетъ быть вѣрно своей цѣли и обязанностей. Нигдѣ не допускаютъ, чтобы каждый въ обществѣ думалъ, говорилъ, дѣлалъ что хочетъ, не обращая вниманія на установленныя правила и порядокъ. Только у насъ, въ образованныхъ кружкахъ, по отношенію къ вѣрѣ и церкви существуетъ такое нигдѣ невиданное исключеніе. У насъ—все вѣрующее, все христіане: и жетолкователи, и ирицатели, и отрицатели, и хулители,—все въ одномъ стадѣ; для насъ никто не опасенъ, ничьи рѣчи не оскорбительны, ни отъ какого уничиженія нашихъ святыхъ вѣрованій и обычаевъ не страдаетъ наше сердце. Это духовное состояніе называется: *развращеніе умовъ*, отъ него то наиболѣе мы погибамъ.

Мы напередъ знаемъ, что ожидаетъ насъ за изнагаемой нами ученіе. Вы завтра же услышите отзывы о насъ: *это фанатики, клерикалы*, имъ нужны *анакрѣомы, инквизиціи, преслѣдованія, казни*, это враги свободы мысли, враги человеческого развитія“. Ни что изъ всего этого для насъ не страшно. *Анакредомо* ученію православной церкви и называется именно это спокойное, рѣшительное, не сопровождаемое никакимъ лицепіемъ гражданскихъ правъ и никакими преслѣдованіями отдѣленіе больныхъ членовъ церкви отъ здоровыхъ. *Фанатиками* называются изступленные люди, силой навязывающіе свои убѣжденія; мы этого не дѣлаемъ. *Клерикалы*,—это члены западной религіозной партіи, которая стремится подчинить государство власти духовенства и которой въ нашемъ отечествѣ и слѣдовъ небыло; подобныя имена навязываютъ намъ люди, совершенно незнающіе исторіи нашей церкви. *Инквизиціи* у насъ также не было; мы казней никому не просимъ. Мы мирно и спокойно говоримъ всѣмъ этимъ порицателямъ церкви: „оставьте насъ“. Мы говоримъ и православнымъ христіанамъ, чадамъ нашимъ о Господѣ: „берегитесь ихъ, бѣгите отъ нихъ“, *да будутъ они для васъ яко язычники и мытари*. Правда, что этотъ приговоръ окончательно произносится судомъ церковной власти, но не дай Богъ намъ дойти до этого суда. Какъ для вразумленія грѣшника указывается ему мученія вѣчной жизни, такъ мы указываемъ совращаемымъ съ истиннаго пути членамъ нашей церкви на



эту великую власть и право церкви, чтобъ они (руководствовались ея взглядомъ на наше настоящее положеніе, такъ какъ только въ этомъ наше спасеніе.

Но, вотъ что еще особенно для насъ важно въ настоящее время: понять силу, которую враги нашей вѣры и церкви порабощаютъ насъ своему влиянію и лишаютъ насъ твердости и свободы дѣйствій. Эта сила есть такъ называемый *ложный стыдъ*. Что это такое? Есть *стыдъ истинный*, — смущеніе души или страданіе совѣсти при видѣ порока или соблазна; это чувство святое. Но при православной испорченности у насъ мѣсто правилъ закона замѣняютъ обычаи, поддерживаемые большинствомъ, а мѣсто совѣсти — самолюбіе и тщеславіе. Отъ нарушенія обычая принятаго обществомъ часто не безукоризненнаго, а иногда и совсѣмъ противнаго доброй нравственности, при опасеніи порицанія и насмѣшекъ, страдаетъ наше самолюбіе, — и мы уступаемъ иногда требованіямъ другихъ вопреки совѣсти. Такъ неопытный юноша, попавшій въ общество дурныхъ товарищей, напивается виномъ, къ которому вовсе не привыкъ, чтобы не осмѣяли его товарищи какъ малолѣтняго. Такъ и многіе христіане боятся напр. пойти ко всенощной вмѣсто театра или концерта, соблюсти постъ, помолиться предъ столомъ, чтобы не назвали ихъ *ханжами*, — вотъ стыдъ ложный. Это нравственная болѣзнь русскихъ христіанъ нашего времени; ею то и пользуются искусно наши враги. Но чтобъ избавиться отъ стыда ложнаго, призовемъ на помощь стыдъ истинный: допустить въ своемъ христіанскомъ обществѣ такое умственное и нравственное разложеніе, такъ равнодушно относиться къ этому великому бѣдствію, не принимать противъ него зависящихъ отъ насъ мѣръ, стать по легкомыслію, безхарактерности и, такъ сказать, нравственной безличности, предметомъ поношенія со сѣдлмъ нашимъ и *притчею во языцехъ* (Ис. XLIII, 13—15), вотъ чего давно надлежало намъ стыдиться! О ложномъ стыдѣ, который нынѣ получилъ у насъ такую силу, Господь сказалъ: *иже аще постыдится Мене и слово Моихъ въ родъ семъ прелюбодѣйнымъ и грѣшнымъ, и Сынъ Человѣскій постыдится его, прійдетъ во славу Отца Своего со Ангелы святыми* (Марк. VIII, 38).

Наконецъ, намъ надобно *исполнять наши обязанности и пользоваться нашими правами*. Такъ, мужья должны помнить обязанность нравственнаго попеченія о своихъ супругахъ. Зачѣмъ вы ихъ отдаете на волю обольстителямъ, развращающимъ ихъ умъ

и сердце, нашептывающимъ имъ, подобно древнему змію въ отсутствіи Адама: *будете яко боги, въдающе доброе и лукавое*. Ваша обязанность напоминать имъ волю Божию: *смертію умрете*. Вамъ стыдно было показаться въ глазахъ этихъ же самыхъ обольстителей людьми *старыхъ мнѣній*? Ложный стыдъ! И вотъ, отъ малодушія, отъ недостатка мужества супруговъ и смѣлости изгнать изъ своего дома развратителей семейства, сколько супружествъ покрыто стыдомъ дѣйствительнымъ, сколько семейнаго счастья разбито, сколько песенъ частныхъ дѣтей разбросано! Если вы отецъ, зачѣмъ оставляете безъ наблюденія дочерей вашихъ, не знающихихъ опасностей по своей невинности, погибающихъ отъ довѣрчивости, какъ Ева, по слову Апостола, обманутая хитростію обольстителя (2 Кор. XI, 3). Ваша обязанность всею силой любви и родительской предусмотрительности оградить ихъ отъ влияния непрощенныхъ просвѣтителей, вредныхъ книгъ, чрезмѣрной развратности и свободы молодыхъ людей нашего времени. Но вы боялись, что васъ назовутъ *деспотомъ* въ семействѣ и другими насмѣшливыми именами. Ложный стыдъ! И сколько невинныхъ дѣвицъ отъ этого погибло, сколько почетныхъ семействъ обезславлено! По этимъ двумъ примѣрамъ все понятно, намъ нѣтъ надобности указывать еще случаи, гдѣ обязанности не исполнены и законная власть не употреблена въ дѣло изъ ложнаго стыда и напраснаго страха.

Опасаясь утомить васъ продолженіемъ слова, я прошу позволенія только указать еще на одну хитрость нашихъ враговъ, отличающуюся особенною тонкостію. Вы, давшій присягу въ вѣрности, подданный своего Государя, членъ общества, обязанный заботиться объ охраненіи общественной безопасности, вы сами нуждаетесь въ покровительствѣ закона, и вамъ, въ случаѣ нужды и опасности, запрещается оглашать преступленіе или опасный замыселъ, призывать власть на помощь, — однимъ словомъ: „это доносъ!“ Очевидно, васъ хотятъ пристыдить приравненіемъ къ тѣмъ продажнымъ людямъ, которые хотятъ только извлечь собственную выгоду изъ чужаго несчастія или погубить врага, не имѣя прямой цѣди охранять Государя и общество отъ преступниковъ и преступленій. Но устраните мысль о выгодахъ, наградахъ и личныя ибляхъ, ставьте предъ собою одинъ гражданскій долгъ; и вы, обнаруживая иблзвляющуюся въ вашемъ домѣ, сосѣдствѣ, городѣ шайбу развратниковъ, преступниковъ, бултовщиковъ, исполняете также свою обязанность, какъ спасающій сильныхъ



сосѣдей отъ воровъ и пожара. Такъ-то враги пользуются нашей безпечностью и издѣваются надъ нашею простотою! Разсуждая о нашемъ горѣ и бѣдствіяхъ, мы не забыли тебя, невинно-убиенный князь Дмитрий Николаевичъ! Ты начало, конецъ и душа нашего слова! Мы чтимъ твою службу отечеству, оплакиваемъ твою преждевременную кончину, молимся о прощеніи твоихъ согрѣшеній; и сострадаемъ отъ сердца твоей плачущей семьѣ. За рано-отнятую жизнь, за твою мученическую смерть Господы воздастъ тебѣ вѣчный улокоеніемъ. Но, какъ кровь древнихъ мучениковъ была для міра сѣменемъ вѣры и истины, такъ кровь твоя и другихъ, подобно тебѣ пострадавшихъ, да будетъ для нашего отечества сѣменемъ покаянія, отрезвленія здравого смысла и нравственнаго исправленія. Вамъ вѣнны будутъ въ награду тѣ плоды, которые принесутъ стечеству ваши невинныя страданія. Аминь.

(Церков. Вѣстн.)

### Задача современнаго пастырства.

Прошло или, по крайней мѣрѣ, проходитъ то время, когда и сами русскіе пастыри смотрѣли на себя только какъ на требоисправителей, и общество признавало въ нихъ не болѣе, какъ только официальныхъ лицъ. Несомнѣнно, что они теперь еще можно встрѣтить въ средѣ пастырскаго сословія лица, которые смотрятъ на свое служеніе, какъ на требоисправленіе; но несомнѣнно также и то, что въ наше время не трудно примѣтить въ этой средѣ блестящія свѣжей мысли и здравыхъ взглядовъ на задачи пастырскаго служенія. Появляются въ средѣ пастырства, да и немало, такого рода личности, кои отъ мысли перешли уже къ слову и отъ слова — къ дѣлу, и уже работаютъ на нощи пастырскаго служенія, неутомимо проповѣдуя слово Божіе съ церковныхъ кафедръ, открывая въѣзды богослужебнаго времени, религиозно-нравственныя собесѣдованія съ своими паствами, занимаясь въ сельскихъ училищахъ въ качествѣ учителей и законоучителей, и вообще входя во всѣ умственно-нравственныя нужды народа и стараясь, по возможности, удовлетворять имъ. Если-бы нужно было доказывать это, то мы сослались бы на отчеты оберъ-прокурора Св. Синода за 1877 г., гдѣ представлены бы живые факты на этотъ счетъ. Нѣтъ надобности говорить, что эти пастыри дѣлаютъ именно то, что должны дѣлать, чего требуютъ отъ нихъ Богъ и ихъ

служеніе, и чего ожидаетъ отъ нихъ общество. И дай Богъ, чтобы побольше было этихъ дѣятелей, потому что въ настоящее время дѣла для нихъ много. Не одно только наученіе и вразумленіе паствъ теперь требуется отъ нихъ; имъ предстоитъ не легкая борьба со лжеименнымъ знаніемъ, разоблаченіе крошачагося въ немъ зла, обличеніе его несостоятельности, предохраненіе отъ этой заразы людей здоровыхъ и т. п.

Современная жизнь наша представляетъ многое множество ненормальностей умственныхъ и нравственныхъ, частныхъ и общихъ, семейныхъ и социальныхъ. Нигилизмъ, матеріализмъ, атеизмъ, раціонализмъ, утилитаризмъ въ разныхъ его видахъ — явленіе въ нашей умственной жизни не такое, чтобы смотрѣть на него равнодушно. Жизнь нравственная обуславливается достоинствомъ научныхъ доктринъ. А такъ какъ всѣ модныя доктрины не совѣмъ то возвышеннаго характера, то, естественно, и нравственная жизнь ихъ послѣдователей должна быть не совѣмъ чиста. Удивляться тутъ, конечно, не чему... живые люди, а люди, живя на землѣ, не могутъ быть свободными отъ увлеченій, заблужденій и т. п.

Минуя причины, отъ которыхъ происходятъ умственно-нравственныя болѣзни, мы въ настоящемъ случаѣ констатируемъ только фактъ нашихъ болѣзней, отрицать который не станетъ никто, потому что онъ существуетъ. Волей-неволей приходится мириться съ существующимъ положеніемъ вещей, но мириться не въ смыслѣ заключенія мира со зломъ, чтобы потомъ съѣсть сложа руки и смотрѣть равнодушно на его распространеніе: со зломъ мириться такъ нельзя. Нѣтъ; не слѣдуетъ только отъ удивленія разводитъ руками, охать, вздыхать и плакаться о человѣческомъ развращеніи, въ чемъ нѣтъ никому и ни единой пользы; но въ спокойствіи духа, не горячася, твердо и неуклонно вести съ нимъ борьбу и дѣломъ и словомъ, чтобы однихъ, если возможно, исправить, другихъ предохранить отъ его дѣйствія.

Сельскому духовенству нѣтъ пока необходимости бороться со лжеименнымъ знаніемъ, такъ какъ это знаніе составляетъ пока достоинствѣ некоторыхъ только личностей, а такого рода личностей въ нашихъ селахъ нѣтъ еще. Село еще незнакомо съ тѣмъ зломъ, выразителями котораго являются теоріи нигилизма, матеріализма, утилитаризма, и т. д., но отсюда не слѣдуетъ, что сельское пастырство должно быть относительно этого зла спокойнымъ и сидѣть сложа руки. Если ему нѣтъ необходимости вести непосредственную борьбу съ современнымъ зломъ, то предохранять народъ отъ зараженія



этимъ зломъ для настоящаго времени есть дѣло вполне цѣлесообразное. Нельзя рассчитывать на то, что современныя джеученія не дойдутъ до нашего народа, а если и дойдутъ, то не окажутъ на него никакого вліянія. Надобно помнить, что въ селахъ у насъ живутъ все люди-же; а люди способны къ увлеченіямъ и заблужденіямъ. Правда, можно быть увѣреннымъ, что теоріи нигилизма, матеріализма, атеизма не страшны для народа, потому во первыхъ, что въ этихъ теоріяхъ, какъ имѣющихъ специально научный характеръ, народъ нашъ ничего почти не пойметъ; а во вторыхъ потому, что эти теоріи, отрицая бытіе Бога и существованіе человѣческой души, идутъ положительно въ разрѣзъ съ его неконными вѣрованіями. Хотя и говорятъ, — да можетъ быть и справедливо, — что вѣра у народа неразумная, слѣпая, но она такъ крѣпка въ немъ, что ее не можетъ побѣдить никакой матеріализмъ. Русскій человѣкъ скорѣе растанется съ своею жизнію, чѣмъ съ вѣрою въ Бога, какъ бы эта вѣра ни была въ немъ своеобразна. Его могутъ увлекать расколь, штунда, молоканство и т. п., потому что все эти секты въ основаніи своемъ имѣютъ ученіе о Богѣ и о спасеніи души человѣческой, но хитрыя отрицательныя теоріи не увлекутъ его.

Къ несчастію, нельзя сказать того же о разнаго рода утилитарныхъ доктринахъ и въ особенности о социализмѣ, развѣдающемъ наши молодыя силы. Утилитарныя доктрины, имѣя характеръ этики, бьютъ прямо на моральную сторону человѣка; при этомъ онѣ, повидимому, не отрицаютъ ни бытіе Бога, ни религію; не отрицаютъ прямо, конечно, потому только, что вѣра въ бытіе безсмертнаго духа не соприкасается съ ними прямо и непосредственно и можетъ быть безразлично принимаема и отрицаема. Социализмъ находитъ, повидимому, даже возможнымъ стоять въ добрыхъ отношеніяхъ къ христіанской вѣрѣ и строить свои утопіи на основаніяхъ свящ. писанія, такъ что для человѣка, незнакомаго съ книжными премудростями, можетъ показаться христіанскимъ, религіознымъ. По мѣстамъ урѣзанная, прикрашенная, приспособленная къ воззрѣніямъ народа, доктрина эта можетъ не пойти на первыхъ порахъ въ разрѣзъ съ народными вѣрованіями; а въ этомъ есть уже шансы на успѣхъ.

Въ практической жизни большая часть людей руководствуется утилитарными стремленіями: все ищутъ для себя того или другаго рода пользы и по преимуществу стремятся къ матеріальному довольству. А ме-

жду тѣмъ это довольство дается не многимъ, и въ особенности это нужно сказать касательно народныхъ массъ. Народъ нашъ не только не обладаетъ достаточнымъ матеріальнымъ благосостояніемъ, но встрѣчается на каждомъ шагу съ матеріальными нуждами, и потому не можетъ похвалиться довольствомъ. Только выносливость его натуры, съ издревле закаленной въ борьбѣ нуждою, дѣлаетъ для него его недовольство не вполне чувствительнымъ. Но возбудить въ немъ чувство недовольства вещь не невозможная. Непризванные радѣтели его это знаютъ хорошо, и потому прежде чѣмъ высказывать предъ нимъ положительныя стороны своего ученія, они стараются, посредствомъ разнаго рода книжекъ, возбудить въ немъ сначала это именно, спящее въ немъ, чувство недовольства. На это указываютъ названія ихъ твореній, открытыхъ судебнымъ разслѣдованіемъ, какъ напр., „*Утой-то братцы плохо живется*“. При возбужденіи этого чувства, социализмъ, прикрывающійся религіозностію, обещающій всеобщее равенство, льстящій равнымъ распределеніемъ между всеми людьми матеріальныхъ благъ, стремящійся, повидимому, быть выразителемъ христіанской любви, другою угнетенной части человѣчества, благодѣтелемъ, хотящимъ утереть слезы бѣдности, при умалчиваніи о прочемъ, не мудрено, что и можетъ увлечь простаго довѣрчиваго человѣка; такого человѣка не хитро обольстить. Вещь понятная, что человѣкъ, привыкшій къ логическому мышленію, не остановится на одной вишней сторонѣ дѣла; онъ съумѣетъ распутать все нити красивой снаружи ткани, и безъ особеннаго труда оцѣнитъ истинную цѣну дѣла по достоинству. Но многіе ли между народомъ обладаютъ такой умственной зоркостью?

Нельзя быть увѣреннымъ, что утопіи социализма не дойдутъ до слуха нашихъ народныхъ массъ. Общество социалистовъ, какъ показало судебное разслѣдованіе, довольно организованно и въ состояніи разсылать своихъ агентовъ, съ цѣлію увлеченія неопытныхъ людей, въ разныя стороны. Почему я знаю, что одинъ изъ этихъ разсылныхъ подъ видомъ какого-нибудь странника, мастераго и т. п. не заберется въ мой напр. приходъ? Совершенно никакого основанія мнѣ имѣю отрицать подобной возможности. Отъ возможности попасть въ сѣти этихъ господъ намъ, пастырямъ, и нужно заблаговременно предохранять свои паствы. Нужно, прежде чѣмъ появятся эти господа, достигнуть того, чтобы народъ нашъ напередъ зналъ, что будутъ проповѣдывать они, и былъ въ состояніи не увлекаться ихъ бреднями.



Нечего опасаться открытія предъ народомъ современнаго зла. Незачѣмъ скрывать ту язву, которая разъѣдаетъ здоровыя силы нашего государства. Скажутъ: преждевременно открывать предъ народомъ то, чего онъ еще не знаетъ, — дѣтямъ въ періодъ ихъ дѣтства не открываютъ всего. Правда, дѣтямъ не открываютъ всего; есть вещи, открытіе коихъ для дѣтскаго возраста можетъ быть не безопаснымъ. Но если есть опасность, что дѣти могутъ узнать эти вещи отъ постороннихъ и при томъ неблагонамѣренныхъ лицъ, для коихъ чужіе дѣти не дороги, и заразиться въ тайнѣ зломъ, то, по нашему, пусть лучше узнаютъ они эти вещи отъ отца. Пусть лучше отецъ самъ вьявь и безъ утайки раскроетъ предъ ними все то зло, которое досель было имъ неизвѣстно, какъ-бы это, повидимому, ни было преждевременнымъ; чрезъ это онъ предохранитъ ихъ отъ зараженія зломъ со стороны. Да и преждевременно-ли раскрывать предъ народомъ социалистическое зло? въ Германіи социалисты стрѣляютъ въ императора, въ Испаніи и Италіи — въ королей; въ Россіи отправляютъ на тотъ свѣтъ шефа жандармовъ. Русское правительство для борьбы съ социалистическимъ зломъ считаетъ необходимымъ призвать къ себѣ на помощь силы вѣхъ сословій русскаго народа. (Правит. Сообщ. Прав. Обзор. 1878 г. сент.). Такимъ образомъ раскрытіе предъ народомъ социалистическихъ бредней оказывается не только не преждевременнымъ, но и вполне благовременнымъ. Въ своихъ трудахъ по этому дѣлу сельскіе пастыри пойдутъ на встрѣчу правительству и будутъ выполнять его желанія.

Тѣмъ фактомъ, что между народными массами еще не было проявленія социалистическаго зла, не должно успокаиваться, и не слѣдуетъ считать это достаточной причиной къ бездѣйствію. Несомнѣнная истина, что легче предохранить человѣка отъ зла, пока оно еще не вошло въ жизнь, чѣмъ искоренять его, когда оно войдетъ въ нее и проявитъ себя соотвѣтственными себѣ дѣйствіями. Въ мѣстностяхъ, сопредѣльныхъ съ мѣстностью, зараженною чумою, хотя еще не появлялась чума, однако приняты тамъ всѣ мѣры предосторожности противъ вторженія ея, потому, конечно, что мѣстность здоровую легче предохранить отъ заразы, чѣмъ изгонять заразу, когда распространится она и пріобрѣтетъ права гражданства. Соціализмъ есть тоже чума, только умственно-правственная, и потому для предохраненія отъ зараженія его потребны своего рода карантинны; од-

нимъ изъ такихъ карантинныхъ и можетъ быть пастырское слово.

Священникъ *Павелъ Руновскій*.

(Руководство для „сельскихъ пастырей“).

## О Т Ч Е Т Ъ

Прав. церк. Братства Св. Креста за 1878 г.

(Продолженіе \*).

### ОТДѢЛЕНІЕ ТРЕТЬЕ.

ХРИСТИАНСКИ-БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ.

**Бесплатная столовая и при ней школа для бѣдныхъ и нищихъ дѣтей „бесплатная“.**

Благодареніе Господу Богу, христіанскимъ усердіемъ жителей г. Саратова и другихъ мѣстъ „Бесплатный Столъ“ для меньшей о Христвѣ братии продлился еще одинъ годъ (съ 17 октября 1877 г. по 17 октября 1878 г.); со времени основанія ему исполнилось такимъ образомъ 4 года, а начавшійся есть пятый.

За истекшій годъ въ бесплатной столовой накормлено 45,745 человекъ, а съ служащими и постоянно живущими въ помѣщеніи столовой мальчиками и дѣвочками (пѣнѣ всего 13 человекъ и при томъ имѣющихъ ужинъ) 51585 человекъ, сравнительно съ прошлымъ годомъ болѣе 7962 человекъ. Съ половины осени, зимою, въ началѣ весны число нуждающихся въ насущномъ хлѣбѣ было гораздо больше, чѣмъ лѣтомъ; въ декабрѣ, январѣ за столомъ бывало ежедневно отъ 170 до 187 человекъ и выше, въ іюль мѣсяцъ и смежныхъ — человекъ по 75 (для объясненія этого различія числа посѣтителей столовой примемъ во вниманіе, что осень и зима время отсутствія работъ по рѣкѣ и въ садахъ и вмѣстѣ — трудности имѣть заработки). Всегдашними и такъ сказать непремѣнными посѣтителеми бесплатной столовой были маленькіе бѣднячки-дѣти, составляющія постоянную такъ называемую „бесплатную“ школу при бесплатной столовой. Окончивъ ученіе и пропѣвъ наннихиду, они въ количествѣ 50 человекъ (круглымъ числомъ) сажались первые за столъ. Между приходившими въ столовую можно было встрѣчать примѣры тяжело-бѣдственнаго состоянія человѣка. Съ полною ясностію намъ рисуется намъ одного посѣтителя, судя по внѣшности крестьянина: слабю, медленною поступью, качаясь туда и сюда, въ истертой бѣдной одеждѣ вошелъ и вышелъ онъ изъ столовой; прослудная и долговременная изпурительная болѣзнь сдѣлала его слабымъ, какъ ребенка, и ввергла въ тяжело-бѣдственное состояніе. Иногда бывали солдаты; одинъ изъ нихъ, по

\* См. №№ 11, 12, 13 и 15 Сар. Еп. Вѣд. 1879 г.



видимому, не чисто-русскаго происхожденія въ благодарность по доброй волѣ рубиль для столовой дрова.

Къ 17 октября прошлаго 1877 г. налѣжной для бесплатнаго стола суммы оставалось 704 р. 60 к.; къ тому за истекшій годъ по 17 октября 1878 г. поступило денежныхъ пожертвованій 860 р. 6 к. Такимъ образомъ съ прежними 704 р. 60 коп., всего за отчетный годъ составилось: 1564 р. 66 к.

За годъ денежныхъ пожертвованій поступили отъ слѣдующихъ лицъ: отъ его преосвященства, преосвященнаго епископа Саратовскаго Тихона — 25 р., отъ его превосходительства, начальника губерніи Мих. Никол. Галкина-Враскаго — 10 р., отъ Алекс. Данил. Афанасьева изъ канцеляріи г-на начальника губерніи — 100 р., отъ Алекс. Конст. Самаринной — 60 р., отъ Марьи Петровны Пшенишновой — 33 р., отъ архимандр. Мисайла — 30 р., отъ г-жи Мелитевой — 13 р., отъ г. Лозинской — 10 р., отъ Покровскаго — 10 р., отъ преосвященнаго экзарха Грузіи Іоаннікія — 5 р., отъ г. Славина — 13 р., отъ Католическаго епископа Поттмана — 20 р., отъ г-на Шиловцева — 10 р., отъ священника Андрея Никольскаго — 10 р., отъ свящ. Разумовскаго — 10 р., отъ г-жи Волковой — 3 р., отъ протоіер. Розанова — 3 р., отъ г-на Торопова — 1 р., отъ Воронцовой — 3 р., отъ г-жи Федоровой — 3 руб., отъ Бирюковыхъ — 3 р., отъ протоіер. Позднева — 3 р., отъ Курбатова — 6 р., отъ г-жи Норденъ — 5 р., отъ протоіер. Любомудрова — 3 р., Тролнскаго — 1 р., отъ г-жи Дивѣевой — 5 р., отъ старца Тараса Иваныча — 3 р., отъ Соколова — 2 р., отъ Филодьевыхъ — 2 р., отъ благоч. свящ. Василія Тихова — 10 р., отъ свящ. Лебедева — 3 р., отъ Московскаго — 3 р., отъ Мелетевыхъ — 3 р., отъ Ландышевой — 1 р. Высыпано изъ кружекъ, что у воротъ двора идѣ помѣщается столовая, и изъ церковной при Киновійскомъ храмѣ у свѣчнаго ящика. Изъ всѣхъ источниковъ за весь годъ 860 р. 6 к.

Свѣстными продуктами въ теченіе отчетнаго года на столъ для нищихъ и бѣдныхъ поступило: 1) 49 пуд. 34 ф. говядины; 2) 11 тушь и 1 п. 30 ф. баранины; 3) соленатаго мяса 2 п. 6 ф.; 4) 20 п. 28 ф. рыбы; 5) муки пшеничной и ржаной 12 мѣшковъ и 62 п. 20 ф.; 6) пшеница 18 п. 20 ф. и 1 п. гречневыхъ крупъ; 7) калачей 134 п. 27 ф. (по счету 3,239 шт.), 1508 кренделей 4 п. 30 ф., 5 печеныхъ хлѣбовъ и 3 кулича; 8) 1,306 яицъ; 9) 430 шт. и 2 п. 20 ф. яблокъ; 10) арбузовъ 87 шт.; 11)

10 ведръ капусты; 12) картофелю 23 мѣтры и 13 мѣшковъ; 13) 5 ведръ молока и 1 ведро творогу; 14) изюму 1 п. 35 ф.; 15) куряти 22 ф.; 16) огурцовъ 2 ведра и 30 шт.; 17) черносливу и сливы 7 фун. и 50 шт.; 18) сарачинскаго пшеница 4 п. 17 ф.; 19) грибовъ 27 ф.; 20) меду 2 п. 25 1/2 ф.; 21) кишмишу 10 ф., 5 ф. сабзы; 22) 20 ф. гороху; 23) луку 60 шт. и 23 плетеницы; 24) соли 10 ф.; 25) масла коровьяго 10 ф. и 4 ф. сала; 26) шостаго масла 1 ф., 1 ф. деревяннаго и нѣсколько ладану, и 27) сахарнаго песку 1 ф. Сии пожертвованія приняты отъ слѣдующихъ лицъ: отъ г-на Московскаго 10 п. 20 ф. говядины, 5 тушь баранины, 265 кол., и пр.; отъ Александр. К. Самаринной 8 п. гов., 2 туши баран., 132 кол. и проч.; отъ г-жи Зацѣпной 50 п. муки, 15 п. пшеница; отъ г. Ткаченкова 5 мѣш. муки; отъ Нарусиновыхъ 1 п. соленатаго мяса, 2 п. говяд., 1 мѣшокъ и 5 п. муки, 59 кол.; отъ Сосновцевыхъ 1 п. гов.; отъ Славина 1 п. гов., 21 кол.; отъ г. Ландышевой 1 п. 9 ф. гов., 29 яицъ, 26 кол., отъ Фетисовыхъ 1 туша баран., 48 кол., 20 ф. рыбы; отъ Попова 1 п. гов., 62 кол. и проч.; отъ Полякова 3 п. муки, 1 п. рыбы; отъ Мохоновой 20 ф. гов., 58 кол.; отъ Ясинской 15 ф. гов., 2 п. рыбы, 11 кол.; отъ Курбатова 1 мѣш. муки; отъ Селивановыхъ 2 п. рыбы, 30 ф. муки, 20 ф. пшеница, 23 кол.; отъ М. П. Пшенишновой 2 п. пшеница, 20 ф. рыбы; отъ г-жи Матеровой 1 мѣш. муки; отъ Бѣгипевыхъ 10 ф. гов., отъ Лобанова 80 к.; отъ Лисенко 8 ф. гов.; отъ Медвѣдева 1 п. сол. мяса; отъ Хрипановыхъ 26 ф. рыбы; отъ Крицкаго 50 яицъ, 10 кол.; отъ Бирюковыхъ 23 к.; отъ Агафонова 8 к.; отъ Масленикова 8 к.; отъ Анисимова 30 к.; отъ Мелетевыхъ 20 к.; отъ Свинцова 111 кол.; отъ Волкова 12 к.; отъ Кузнецова 2 п. и 30 к.; отъ Кувардина 40 кол.; отъ Тумазова 175 кол. Прочее все, за исключеніемъ меду, пшеница, записано отъ неизвѣстныхъ лицъ. Изъ сихъ пожертвованій назовемъ пожертвованіе однимъ неизвѣстнымъ священникомъ для наиболѣе изъ нуждающихся: 3 шубъ, 2 кафтановъ, 15 п. чулокъ, 10 п. варежекъ и 80 аршинъ холста; (воля жертвователя была въ свое время исполнена).

Кромѣ сихъ принасовъ, пожертвованныхъ натурою, по бесплатному столу въ теченіе года было израсходовано деньгами на

- 1) 231 п. 10 ф. ржан. муки (65 в. п.) — 150 р. 8 к.
- 2) 318 п. 37 ф. рж. хлѣба (52 к. 1/4 п.) — 166 — 74 —



3) Шпена 180 п. (75 к. $\frac{1}{4}$ п.)	135—45—
4) Соленого и свѣжаго мяса (1р. 4к. п.)	103—95—
5) Постнаго масла 8 п. 7 ф. (13 к. ф.)	42—52—
6) Коровьяго масла 6 п. 23 $\frac{1}{2}$ ф. (25 к. ф.)	65—9—
7) Рыбы 3 п. 20 ф. (1 р. 65 к. п.)	5—83—
8) Картофелю 151 м. и 6 возовъ	34—43—
9) Канусты 1100 вил. и 8 возовъ	37—80—
10) Мелкіе расходы (освѣщеніе, ложки, блюда, ножи, также лицъ, иногда подаваніе нищимъ).	76—86—
11) Жалованье г-жѣ смотрительницѣ	60—„—
12) Плата за приготовленіе пищи и печеніе хлѣба	67—20—
13) Для отопленіе 3 пятерика дровъ	119—„—
Итого.	1065—„—

По вычетѣ сей суммы годичнаго расхода изъ общей суммы годичнаго прихода и остатка отъ прошлаго года: 1564 р. 66 к.; къ 18 октября 1878 г. наличными деньгами остается 499 р. 66 к.

Если годичный расходъ по бесплатному столу 1065 руб. и приблизительную стоимость пожертвованныхъ съѣстныхъ припасовъ (550 р.) разложить на число лицъ, обѣдавшихъ въ столовой: 51,585 человекъ, то окажется, что одинъ человекъ стоитъ столовой  $3\frac{1}{4}$  к. или ровно 3.

Меньшая о Христѣ братія обычно имѣла предъ собою на столѣ два кушанья: щи или супъ съ мясомъ, рыбой и масломъ и каша въ достаточномъ количествѣ, по праздникамъ или, когда заказывались поминки, прибавлялось одно или два кушанья, напр. жаркое или пироги; на поминкахъ подавалась кутья.

Хранилъ сумму, принадлежащую бесплатной столовой, закупалъ и доставлялъ матеріалы Саратовскій гражданинъ Яковъ Петровичъ Олавицъ. Матеріалы были, хотя не высокаго качества, но свѣжіе; покупка бережливая со знаніемъ времени и цѣнъ. Занятія по службѣ и торговлѣ не препятствовали ему очень не скудно отдѣлять времени для столовой; онъ часто бывалъ и досматривалъ хозяйственную часть въ столовой.

Предъ обѣдомъ Киновійскими іеромонахами о. Сергіемъ, о. Діонисіемъ и о. Іоною въ самой столовой обычно правилась панихида о тѣхъ, за кого дѣлались приношенія.

### Бесплатная школа для бѣдныхъ и нищихъ дѣтей при столовой.

Эта школа, образовавшаяся изъ дѣтей, которыя приходили въ столовую обѣдать и которыхъ до обѣда учили грамотѣ и письму, вступила нынѣ въ четвертый годъ своего существованія. Теперь въ школѣ находится 53 человека дѣтей, изъ нихъ 8 дѣвочекъ; 23 остались отъ прошлаго 1877 учебн. года, остальные приняты въ сентябрѣ и послѣ въ отчетномъ году. Часть дѣтей—круглыя сироты, для нихъ школа замѣняетъ отца и мать, большинство—лишилось отцевъ, у прочихъ—хотя есть отецъ и мать, но живутъ въ безпомощной бѣдности. 13 человекъ дѣтей постоянно живутъ въ помѣщеніи столовой, 13 чел. пользуются одеждою и обувью, 53 всегда обѣдаютъ въ столовой. Школа въ учебномъ отношеніи раздѣляется на три отдѣленія. Въ старшемъ отдѣленіи (6 чел.), за отчетный годъ пройдено: *по закону Божию* избранные рассказы изъ Нов. и Ветх. зав.; *по рускому языку*: проходитъ третій грамматическій годъ Родного слова, на грамматическія „правила“ давались примѣры, составлялись легкія описанія. Читали 2 годъ „Дѣтскаго Міра“ Палульсона съ объясненіями и изустною передачею прочитаннаго; заучивались нѣкоторыя стихотворенія; писали большею частію по одной граффѣ; *по ариметикѣ*: теоретическое и механическое изученіе сложения, вычитанія и умноженія; мѣры времени, длины, снучихъ тѣлъ и жидкостей, вѣсъ. *Среднее отдѣленіе* (19 ч.), *по закону Божию*: рассказы изъ Священной Исторіи Новаго Завѣта примѣнительно къ праздникамъ правосл. церкви; *по рускому языку*: второй годъ Родного слова съ объясненіями, бесѣдами и изустною передачею прочитаннаго. Чтеніе требовалось ясное, по знакамъ препинанія; заучивались наизусть стихотворенія и пословицы. Письмо на тетрадахъ съ книги и прописей; *по ариметикѣ*: изученіе чисель отъ 20 до 100 съ рѣшеніями не сложныхъ задачъ; механической процессъ сложения и вычитанія. *Младшее отдѣленіе* (26 чел.), *по закону Божию*: общеупотребительныя молитвы съ объясненіемъ отдѣльныхъ словъ и выраженій; *по рускому языку*—обученіе чтенію по звуковому способу съ помощію передвижнаго алфавита; объяснительное чтеніе; передача и бесѣды о прочитанномъ по первому году Родного слова; *по ариметикѣ*: изученіе чисель отъ 1—20; письмо ариметическихъ знаковъ, рѣшеніе задачъ отъ 1—10.



Изъ мальчиковъ составилъ небольшой хоръ, который обычно пѣлъ Божественную литургію и всенощное бдѣніе въ Киновійской церкви.

За выбитіемъ архим. Мисаила, попеченіе о „школѣ“ и также какъ и въ бесплатной столовой во 2 пол. отчетнаго года поручено преподавателю семинаріи Хр. Кон. Максиму; учителями въ школѣ почти безмездными, составляли иподіаконъ Преосвященнаго Епископа Сарат. К. О. Вихровъ и Н. И. Несмѣловъ; наблюдала за порядкомъ, чистотою въ одеждѣ, за приготовленіемъ пищи и въ столовой и для дѣтей Ал. М. Колерова; пѣніемъ по временамъ съ мальчиками занимался послушникъ архіерейск. дома И. Кистановъ.

Школа содержалась единственно на добровольныя пожертвованія. Жертвователями ея за отчетный годъ были: Преосвященный попечитель и отецъ всѣхъ сиротъ, Епископъ Саратовскій Тихонъ: 120 р. с., отъ него лично и чрезъ его посредство 220 р. с., въ томъ числѣ отъ г. Самсоновой 100 р., отъ г-жи Задѣиной 25 рублей, отъ г-жи Пшенишновой 50 рубль, г-нъ Титовъ 3 рубль, Іоанникій экзархъ Грузіи 5 р., архим. Евсевій 3 р., благоч. В. Разсудовъ 10 р., прот. Розановъ 2 р., прот. Любомудровъ 3 р.; выслано изъ кружки 13 р. 73 к., получено процентовъ 12 р. 14 к., 67 р. отъ неизвѣстныхъ; всего за отчетный годъ составилось 459 р. 77 к. Къ 1-му января 1878 года оставалось 382 р. 32 к.; съ прежними так. обр. всего за годъ составилось: 842 р. 9к. Изъ этой суммы въ отчетномъ году израсходовано: на жалованье 86 р., учебныя пособія 26 р. 40 к., одежда для дѣтей 136 р. 88 к., обувь 82 р., 33 к., мелочныя расходы 33 р. 41 к., всего за годъ 365 р. 2 к. За вычетомъ сей суммы изъ общаго итога годоваго прихода, чистаго остатка къ 1 янв. 1879 г. имѣлось 477 р. 7 к., въ томъ числѣ 200 р. неприкосновеннаго капитала, 250 р. въ билетахъ и серіяхъ, 27 р. 7 к. наличными.

Кромѣ денежныхъ вещей пожертвованій поступило: 328 арш. разной матеріи на бѣлье дѣтямъ, 22 платка, 3 ф. чаю, 90 ф. сахару. Жертвовательницами были: г-жа Дивѣева, Скворцова, Пшенишнова и другія. Столовую и школу часто навѣщаль, входилъ въ положенія дѣтей Преосвященнѣйшій Епископъ Саратовскій Тихонъ; бывали и другія высокопоставленныя лица.

Въ заключеніе за всѣхъ накормленныхъ въ бесплатной столовой за отчетный годъ, за всѣхъ обутыхъ,

согрѣтыхъ и одѣтыхъ и — что еще важнѣе — получившихъ познанія о Богѣ и христіанской вѣрѣ, а также и общечеловѣчскія знанія грамоты и письма — приносимъ общую благодарность всѣмъ нашимъ благотворителямъ за всякій видъ помощи и сочувствія. Мздоводителямъ же нашимъ предлагаемъ богатаго на небесахъ, Который сказалъ: *аминь глаголю вамъ, понеже сотворите единому сихъ братьевъ моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе* (Мѡ. 25, 40).

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ, Протоіерей М. Соколовъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

# МОЛОТИЛКИ

## РАЗНЫХЪ РАЗМѢРОВЪ

въ особенности одно или двухъ-конныя, для малыхъ хозяйствъ продаются у

## ЭРТЪ и К<sup>о</sup>

на углу Александровской и Большой Казачьей ул.,  
домъ А. Е. Рейнке.

**СВѢЖЕЕ** прованское и горчичное масло, кардамонъ, шафранъ, гвоздика, корица, желатинъ розовый и бѣлый, рисовый крахмалъ, глинь-крахмала и синька для бѣлья.

**ДУХИ** французскіе, помада, мыло, бѣлила для лица и проч., произведенія С.-Петербургской химической лабораторіи и Брокера.

**МАЗЬ КОЛЕСНАЯ** и **КОПЫТНАЯ**

**КАРБОЛОВЫЙ УКСУСЪ** для куренія въ комнатахъ и всевозможныя средства **ДЛЯ ОЧИЩЕНІЯ** воздуха и миазмъ.

Продаются въ аптекарскомъ магазинѣ **А. К. ШТАФЪ**  
(Московская улица, собств. домъ).

## МАГАЗИНЪ КВАСИЧКОВА

на Театралн. площади, въ Архіерейск. зданіи.

Имѣетъ выборомъ: иконы и кіоты, серебряныя, золотыя и брилліантовыя вещи; часы стѣнные, карманныя и столовыя; чернильницы на мраморѣ и бронзѣ, полныя приборами; разныя вещи изъ бронзы для кабинетовъ и подарковъ. Мельхіоровыя столовыя и чайныя приборы.

Принимаетъ заказы на церковную утварь, а также на иконы, ризы серебряныя и аппелековыя. Покупаетъ ломъ серебра и золото.